



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,847 — JANUARY 12, 1917.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws under "The Town Schools Ordinance, 1906," for the Kandy Municipality.]

1906 ம் ஆண்டின் 5 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவுகளின்படி கண்டி நகரசங்கத்தின் 5 பகுதிகளிலுந்  
கைக்கொள்வதற்காகக் கண்டி நகரசங்கத்தவரால் உண்படுத்தி அதிகார மந்திரசபையாரது ஆலோசனையோடு தேசாதி  
பதியவர்களால் உறுதிப்படுத்திய பின்வரும் துணைப்பிரமாணங்கள் யாவரு மறியும்படி பிரசித்தஞ்செய்யப்படுகின்றன.

உத்தமனாரது கட்டளைப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
1917 ம் (௨௫) ஜனவரியின் 9 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதன்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

1906 ம் ஆண்டின் நகரபள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் 7 ம் 8 ம் பிரிவுகளுக்கமைய கண்டி நகரசங்கத்தவர்களால் இத்  
துடனணைத்திருக்கு மிடாப்பிற் சொல்லிய இடத்துக்கென ஏற்படுத்தும் துணைப்பிரமாணங்கள் :

1. தாற்பரியம்.—இந்தத் துணைப்பிரமாணங்களில் "பையன்" "பிள்ளை" என்னுஞ் சொற்கள் இத்துடன்  
A அடையாள மிடப்பட்ட இடாப்பிற் சொல்லிய இடத்தில் வசிக்கமுடைய பையனை அல்லது பிள்ளையைக் கருதுகின்றது.

"பெற்றோர்" என்னுஞ் சொல்லில் பிள்ளையின் பரப்பரிப்புக்காரனையும் பிள்ளையைத் தன்வசம் வைத்திருக்கிற  
வரையும் சேர்த்திருக்கின்றன.

"சட்டம்" என்னுஞ் சொல் தற்போதைக்கு அதிகார மந்திராலோசனைச் சபையில் உத்தம தேசாதிபதியவர  
களால் அனுமதி செய்யப்பட்ட உதவி நன்கொடைப் பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தைக் கருதுகின்றது.

"வரவு" என்னுஞ் சொல் சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் ஒரு வரவு இடாப்பில் பதித்த முழு வரவைக்  
கொண்டதாய் சட்டத்தால் கூறப்பட்ட காலத்தின் வரவைக் கூறுகின்றது.

"பாடசாலை" என்னுஞ் சொல் இதனோடணைத்திருக்கும் B அடையாள மிடப்பட்ட டாப்பிற் குறிக்கப்பட்ட பாட  
சாலையைக் கருதுகின்றது.

"வித்தியாதரிசி" என்னுஞ் சொல் உத்தம தேசாதிபதியவர்களால் நியமனம்பண்ணப்பட்ட ஒரு வித்தியாதரிசி  
யைக் கருதும்.

2. பிள்ளைகள் பாடசாலைக்குப் போகுதல் வேண்டும்.—ஆறு வயதுக்குக் குறையாமலும் 12 வயதுக்கு மேற்படாத  
ஒவ்வொரு பையனுடைய பெற்றோர் அந்தப் பையனுடைய கல்விப்பயிற்சிக்குப் போதிய தகுந்த ஒழுங்குகள் பண்ணினு  
லொழிய அல்லது பாடசாலைக்கு அனுப்பாதிருக்கப் போதிய நியாயம் இருந்தாலொழிய அந்தப் பையனை B அடையாள  
மிடப்பட்ட இடாப்பிற் சொல்லிய பாடசாலைகளில் ஒன்றுக் கனுப்பவேண்டும்.

3. பாடசாலை நேரம்.—ஒவ்வொரு பையனும் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகும் நேரம் அப்படிக்கொத்த வயதான  
பிள்ளைகளின் கல்விப்பயிற்சிக்குக்காகப் பள்ளிக்கூடம் கூடியிருக்கும் நேரம் முழுவதையு மமைக்கும்.

4. மார்க்கம்.—ஆயின் இவ்வுபவிதிகளில் யாதேனும் (a), 1906 ம் ஆண்டின் நகரபாடசாலைக் கட்டளைச்சட்டத்  
தின் 9 ம் (2) (d) பிரிவினால் ஏற்படுத்தியிருக்கிறபடி சமயபோதனைகள் சொல்லிக்கொடுக்கும் நேரத்தில் பிள்ளைகள் இரா  
திருத்தலைத் தடுக்காது.

(b) பிள்ளையினுடைய பெற்றோர் சேர்ந்த சமயக்கோட்பாட்டின்படி சமய அனுசரிப்புக்கென்று பிறம்பாய் நியமித்  
திருக்கும் எந்த நாளிலும் எந்தப் பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்துக்குவர அகத்தியமாயிராது.

5. ஆயினும் எப்போதும் 10 ம் 12 ம் வயசுக்கிடையிலுள்ள ஒரு பிள்ளை நகரசங்கத்தலைவரின் திருப்திக்கு நன்  
மையாய் பிரயோகிக்கப்பட்டு அக்காலத்துக்கான சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட நாலாந் தரத்தில் வாசனை எழுத்து கணக்குப்  
பாடங்களில் தேர்ச்சியடைந்ததாக ஒரு வித்தியாதரிசினிடமிருந்து ஓர் நற்சாட்சிப்பத்திரம் கைக்கொண்டிருந்தால் பள்  
ளிக்கூடத்துக்குப் போகிறதற்குத் தேவையிராது.

6. இவ்வுபவிதிகளை அல்லது இதில் எந்நேயேனும் அனுசரியாது அல்லது அசட்டைபண்ணும் அல்லது மீறும்  
ஒவ்வொரு பெற்றோரும் குற்றச்சாட்டுக்குள்ளானால் ஒவ்வொரு குற்றத்துக்கும் இருபது ரூபாவுக்கு மேற்படாத தண்ட  
னைக்குள்ளாவதமன்றி, அக்குற்றம் தொடரும் வரையும் ஒவ்வொரு நாளைக்கும் பத்து ரூபாய்க்கு மேற்படாமல் கூடின  
தெண்டனைக்கு முளராவான்.

குறிப்பு.—இவ்வுபவிதிகளின் 2 ம் 4 ம் பிரிவுகளில் குறித்துப் பேசிய நகரபாடசாலைக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பகுதி  
கள் பின்வருகின்றன :

8 ம் பிரிவு (1) (b) ஒரு தந்தை உதவி நன்கொடைபெறுதற்காய்ப் பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் பதியப்பட்ட ஒரு  
பள்ளிக்கூடத்தில் அல்லது உதவி நன்கொடைக்காக விண்ணப்பப்பத்திரம் ஆலோசனையிலிருக்கும் ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில்  
அல்லது போதியதும் பொருத்தமுமான கல்விப்பயிற்சி கொடுக்க பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் அனுமதிக்கப்பட்ட ஒரு

பள்ளிக்கூடத்தில் தன் பிள்ளை சரியாய் வரவாகிறதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால் அல்லது பிரசித்த வித்தியாகர்த்தர் போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அதிகாரம்பண்ணக்கூடிய வேறு ஒழுங்குகளைத் தன் பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்குச் செய்துவைத்திருக்கிறதாக அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அல்லது தன் பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்துக்குக் கட்டாயமாகப் போகிறதென்று விளக்கப்படவேண்டுமென்று பிரசித்த வித்தியாகர்த்தர் அங்கீகாரம்பண்ணிய அதிகாரப்பத்திரமொன்றைக் காட்டினால், தன் பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்காகப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்கு பண்ணியிருக்கிறதாக மதிக்கப்படுவான். ஆயின் அப்படிப்பட்ட பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாமலிருக்கிறதற்கான நியாயமான சாட்டுண்டென்று கோட்டாரின் திருப்திக்கு அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அப்படிப்பட்ட பள்ளிக்கூடத்துக்குத் தன் பிள்ளையைப் போகப்பண்ணாமலிருக்கிறதற்காக எந்தப் பெற்றாரும் குற்றவாளியாகப்படமாட்டார்கள். ஒரு தந்தை தன் பிள்ளை வியாதியால் அல்லது விலக்க இயலாத காரணத்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகிறதில்லின்று தடுக்கப்பட்டதாக அத்தாட்சிப்படுத்தினால், அவன் பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகப்பண்ணாதிருக்க நியாயமான சாட்டுள்ளவனாக மதிக்கப்படுவான்.

பிரிவு 9 (2) ஊர் அதிகாரி பின்வரும் விஷயங்களில் திருப்திப்பட்டாலொழிபு மார்க்க விஷய பாடங்கள் படிப்பிக்கப்படும் யாதொரு பாடசாலையும் சதேச பாஷை படிப்பிக்கப்போதுமான ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்ட பாடசாலையென இதன் முன்னிருக்கும் பிரிவின A அடையாளமிடப்பட்ட உட்பிரிவின் கீழ் செய்யப்பட்ட உப விதிகள் யாதொன்றிலும் கொள்ளப்படமாட்டாது—

- மார்க்க விஷய பாடங்கள் பள்ளிக்கூட நேர அட்டவணியில் கண்டிருக்கும் மணித்தியாலங்களில் படிப்பிக்கப்படுவதும்,
- மார்க்கவிஷய பாடங்கள் பள்ளிக்கூட மார்க்கத்தைச்சேர்ந்த மாணக்கரைத் தவிர மற்ற மார்க்கத்தாருக்கு அவர்களுடைய பெற்றார் தடுக்கில் படிப்பியாது விடுவதும்,
- மார்க்கவிஷய பாடங்கள் படியாத பிள்ளைகள் அதற்கென்று சீயயித்திருக்கும் நேரத்தில் வேறு பாடங்களைப் படிக்க வைத்தலும்,
- வேறு மார்க்கத்துப் பிள்ளைகளை மார்க்கவிஷய பாடங்களைப் படிக்கும்போது படிப்பிக்கு மறையில் அந்நேரமிருப்பதற்கு அவர்களின் பெற்றார் தடைசொன்னால் அப்பிள்ளைகளை அந்த மணித்தியாலத்தில் பாடசாலையின் வேறொரு பக்கத்திலிருக்க அல்லது அப்பாடம் படிப்பித்து முடியும்வரைக்கும் பள்ளிக்கூடத்தைவிட்டு வெளியே போய் நிற்கலாமென்று உத்தரவு கொடுப்பதும்,
- இந்தப் பிரிவின் 2 ம் உட்பிரிவின் பிரதியொன்று இங்கிலிஷ், சிங்களம், தமிழ் என்னும் பாஷைகளில் பாடசாலையின் எல்லாருக்குந் தெரியக்கூடிய இடத்தில் அங்கிவைத்தலும்.

மேற்கூறிய உபவிதிகள் கண்டி நகரசங்கத்தவர்களால் 1909 ம் ஆண்டு ரிட்டா திமாதம் 4 ன் திகதி கூடியகூட்டத்திற் செய்யப்பட்டு, 1915 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமாதம் 20 ன் திகதி கூடிய கூட்டத்திற் திருத்தப்பட்டு, மேலும் 1916 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 19 ன் திகதி கூடிய கூட்டத்தில் மறுபடியும் திருத்தப்பட்டவையாம்.

(ஒப்பம்): சி. எஸ். ஓன்,  
சங்கத்தலைவர்.

#### A இடாப்பு.

கண்டி நகராங்கத்தின் எல்லை: வடக்கு-மகவிலி கங்கை: கிழக்கு-லெவள்ளை தறையிலிருந்து 52 சங்கிலி வரை, மகவிலி கங்கையு மிதிலிருந்து நேர் ரேகவழியாய், ஆர்மிஸ்டேஜீ தொட்டதின் தென்புறத்து மூலையும், அதிலிருந்து ஆர்மிஸ்டேஜீ தோட்டத்தினும் பேர்பர்விலேன் தோட்டத்தினும் கிழக்கு எல்லை (மீதுறை) 43,322, 42,285; தெற்கும் தென்மேற்கும்-பெயர்விலேன் தோட்டத்தின் தென் எல்லையும் மேற்கெல்லையும், அதிலிருந்து பெயர்விலேன் தோட்டத்தின் தென்மேற்கு மூலையாய், கண்டி தண்ணீர்க்கட்டு அடிமட்டைதரை அருகாமையாய் தண்ணீர் பாச்சல் குழாய் வைப்பதற்கு தேடிய நிலத்தின் கிழக்கெல்லையும், அதிலிருந்து மேற் குறித்த சிலத்தின் கிழக்கெல்லை வழியாய், கள்வொயாவரையும் கள்வொயா நிச்சமென்யில் தோட்டத்து வடக்கெல்லை வழியாய் பொறவாதெனிப அல்லது அம்பகாசும்புறை வயல்களின் மேற்கெல்லைவரையும், அங்கிருந்து மேற்சொல்லிய வயல்களின் மேற்கெல்லை வழியாய் கசாப்புத்தொழில் வீட்டுக்கு மேற்குப் பக்கமாயிருக்கும், மெதளலாவுக்கு மேற்பிறமாக யிருக்கும் மேல்பாலத்துக்கும், அங்கிலிருந்து மெதளலா மார்க்கமாக கட்டடம்பை மெதளலாவுக்கு மேற்பிறமாயிருக்கும் மேல்பாலத்துக்கும், அங்கிருந்து மகவெலி கங்கை வரைக்கும், மேல்பாலையின் தெற்கெல்லை நெடுகிலும்; மேற்கு-மகவிலிகங்கை.

கட்டுக்கள்தொட்டை பிரிவு.

எல்லை: நிகலம் கண்டி கலகெதற ரோட்டு இரண்டே முக்கால் கட்டை வரையும் கண்டி பங்விலை ரோட்டு மூன்றாம் கட்டைவரையும் கண்டி மாத்தளை ரோட்டு பிங்கான்லய பாலத்திலிருந்து மூன்று கட்டைவரையுமுள்ள பெருவழி: அகலத்தில் குறித்த பெருவழிகளின் வடக்கு, தெற்கு, மேற்கு பக்கங்களின் 100 பார் கிழக்குக்கு மகாவிலிகங்கைவரையும் மாத்தளை ரோட்டின் தென்மேற்கு பிங்கான்லய வரைக்கும்.

#### B. இடாப்பு.

கண்டி நகரபரிபாலன நன்கொடை உபகாரப் பள்ளிக்கூடங்கள்.

இங்கிலிஷ்.

பெயர்.	வகுப்பும் பரிபாலனமும்.
கற்றம்மை (க) ..	.. இ. சி. எம். எஸ். (சதேச)
கண்டி (பை) (சம் அந்தோனி) ..	.. ரோ. க.
கண்டி (கிங்ஸ்டீட்) (பை) ..	.. இ. வெஸ்லியன்
கண்டி (கன்னியாஸ் திரிமடம்) (பெ) ..	.. ரோ. க.
கண்டி (சம்ஸ்கொலாஸ்கிர) ..	.. ரோ. க.
கண்டி (பை) ..	.. வெஸ்லியன்
கண்டி (கைத்தொழில்) (பை) ..	.. இ. சே. இ.
கண்டி (தர்மராஜ கல்லூரி) (பை) ..	.. இ. புத்த சமயம் (சதேச)
கண்டி (பை) ..	.. பி. சி. எம். எஸ்.
கண்டி (பெ) ..	.. (கிங்ஸ்டீட்)
கட்டுக்கள்தொட்டை (பை) ..	.. பி. புத்த (சதேச)
செயின்ற் போல்ஸ் கல்லூரி (பை) ..	.. இ. சே. இ. சதேச
நிநிண்டிடிக்க கல்லூரி (பை) ..	.. சி. எம். எஸ்.
கண்டி (சம்ஸ்கிரமேந்து) ..	.. ரோ. க.

அங்கலேப சதேச.

கண்டி (பெ) உட்பள்ளிக்கூடமும் கைத்தொழிலும் ..	.. க. வெஸ்லியன்
கட்டுக்கலை (பெ) ..	.. பி. புத்த

[By-laws made by the Local Board of Jaffna relating to Dairies.]

விளம்பரம்.

1898 ம் ஆண்டின் சுகாதார நகரசங்கச் சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவின் 5 ம் கீழ்ப்பிரிவின் ஏற்பாட்டுக்கமைய யாழ்ப்பாண நகரசங்கத்தாரால் இயற்றப்பட்டு, 1915 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 16 ம் திகதியைக்கொண்ட 6,727 ம் ரொம்பர் "கசற்" பக் திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்ட உப பிரமாணங்களுள் 2 ம், 4 ம், 5 ம், 6 ம் உபபிரமாணங்களுக்காக, குறித்த சட்டத்தின் 57 ம் பிரிவின்படி குறித்த சங்கத்தாரால் இயற்றப்பட்ட பின்வரும் மாற்றுப்பட்ட உப பிரமாணங்கள் அதிகார மந்தி சபையோடு கூடிய தேசாதிபதி யவர்களால், பெலப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றன என்பது இஃதால் விளம்பரஞ் செய்யப்படுகின்றது.

உத்தமனூறு கட்டிப்படி,

கொழும்பு, கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர், 1917 ம் ஆண்டு ஜனவரி 9 ன் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தர், கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

பால் மாட்டுச் சாலைகளைப்பற்றிய புதிய உபபிரமாணங்களாவன.

1. யாழ்ப்பாண நகரசங்க எல்லைக்குள் பால் விற்கும் ஒவ்வொருவரும் தங்கள் பெயரையும் விலாசத்தையும் நகரசங்கக் கந்தோரில் பதிவுசெய்தல் வேண்டும்.
2. மலசல கக்கச இருக்கு மிடத்திலிருந்து முப்பது அடிக்குள்ளாகவும் அல்லது அவற்றின் தூர்நாற்றம் வீசும் இடத்திலும் பால் மாட்டுச் சாலைகள் ஏற்படுத்தக்கூடாது.
3. பால்மாட்டுச் சாலையிருக்கும் வளவில் தண்ணீர் தங்கி நில்லாது, வெளியேடிப்போகத்தக்க கான்கள் நகரசங்க அக்கிராசனரது திருத்திக்கு ஏற்க கட்டி அக்கான்களை எப்பொழுதும் கழுவி துப்பரவாக வைத்துக்கொள்ள வேண்டும் தூர்நாற்றமான தண்ணீர் பால்மாட்டுச் சாலையிருக்கும் வளவில் தங்கிநிற்க விடக்கூடாது.
4. பால்மாட்டுச் சாலையிருக்கும் வளவு மெத்த துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும். பசுச் சாணம் வளவுக்கு தூர் மாயுள்ள ஒரு மூலையில் வைக்கப்பட்டு வளவைவிட்டு ஒரு கிழமைக்கு இரண்டு விசையாகுதல் நீக்கப்படவேண்டும்.
5. பால்மாட்டுச் சாலைக்குப் பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் சுத்த சல மிருக்குமிடத்திலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டியது. பால்மாட்டுச் சாலைக்குள் இருக்கும் கிணற்றிலிருந்து தண்ணீர் எடுத்தால் அத்தண்ணீர் கிணற்றை சுற்றிவர இருக்கும் ஊத்தையினால் பழுதுபட்டாதுபடி காக்கப்படவேண்டும். அக்கிணற்றிலிருந்து பதினைந்து அடிக்குடி குளிப்பு முழுக்கு அல்லது சீலை தோய்த்தல் நடத்தப்படக்கூடாது.
6. பாணும், மாட்டுச்சாலையில் பாவிக்கப்படும் பாத்திரங்களும் மலுஷர் குடியிருக்கும் இடத்தின் எந்த பகுதியிலாவது அல்லது எந்த அறையிலாவது வைத்திருக்கப்படாது.
7. பால்மாடுகள் நோயில்லாதனவாய் இருக்கவேண்டும். மாட்டு இடையர் சொநிலிரணம் தொற்றுநோய் இல்லாத வர்களாய் இருக்கவேண்டும். தண்ணீர் அல்லது வேறெந்த பாணபதார்த்தங்களாயினும் பாணுடன் சேர்க்கக்கூடாது.
8. மாட்டுச் சாலையில் பாவிக்கும் பாத்திரங்களும் மற்றும் தேவையான சாமான்களும் துப்பரவாய் இருக்கவேண்டியது.
9. வீற்க வெளியே அனுப்பப்படும் பாலைக் கொண்டிருக்கும் பாத்திரங்கள் எல்லாம் செவ்வனே மூடித் தடையிடப்பட்டு அல்லது கிடைச்சியால் அடைக்கப்பட்டு இருக்கவேண்டும். பாற் பாத்திரங்களைக் கமக்கட்டுக்குள் வைத்துச் செல்லலாகாது. பால்போத்தலின் வாயில் விரலோட்டிக் கொள்ளுதலுங் கூடாது.

LAND SALES.

காணி விற்பனைகள்.

No. 1,462, E. P.—1917 ம் ஆண்டு மாகிமாதம் 16 ன் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் ஒன்றரை மணிக்கு கீழ் மாகாணத்துக் கவண்டெந்து ஏசன்மவர்கள் மட்டக்களப்புக் கச்சேரியிலிருந்து இதனடியின் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்க குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்பனைவு அல்லது உருத்துச்சோந்தைப்பிரகாரம் தீர்வை யல்லது குத்தகை அல்லது வேறு விதமாகக் கடைவைப்படுத்தல் செய்ய வார். இக்காணித்துண்டுகள் திரும்பவும் விற்பனைவுக்கு வைத்தற்கு ஞாயமென்னவென்றால் அவைகள் பேரில் வருமதி யான வாயுதாப்பணம் இறுக்கப்படாமையே.

போர்த்துவுப்பற்று. பிளாள் இலக்கம் 4,774. குறிச்சி—வக்கிளல்ல. விபரம்—வேளாண்மைக்கேற்ற காடு.

காணியின்	விசாலம்.	கண்டத்தின்
இல. காணியின் பெயர்.	வாயுதாப்பணம் கொடுக்கத் தவறியவரின் பெயர்.	ஏ. ஹ. ப. தரிப்புவினை ரு.
3119 கண்ணி அம்பப்பூமி	.. காத்தான்குடி 5 ம் குறிச்சி அகமதுலெவ்வை உமறு கத்தா ..	.. 13 0 34 .. குத்தகைக்கு
அக்கரைப்பற்று. பிளாள் இலக்கம் 4,679. குறிச்சி—தம்பிலுவில்.	விபரம்—வேளாண்மைக்கேற்ற சேனைப்பூமி.	
2717 முனைக்காட்டுப்பூமி	.. தம்பிலுவில் நாவண்ணி வண்ணன் கதிரன்	.. 4 0 31 .. குத்தகைக்கு
2719 ஷே	.. விபரம்—வேளாண்மைக்கேற்ற காடு.	
2722 ஷே	.. தம்பிலுவில் வீரப்பன்செட்டி குமாரப்பெருமாணம் அண்ணாமலைப்போடி சின்னத்தம்பியும்	.. 3 0 13 .. குத்தகைக்கு
	.. ஷே ..	.. 0 3 15 .. ஷே.
2725 நாவலடிமுன்மாரி	.. பிளாள் இலக்கம் 4,680. குறிச்சி—திருக்கோவில். விபரம்—நெற்காணி.	
2726 ஷே	.. தம்பிலுவில் கந்தப்பர் கதிரமலை பரிகாரி	.. 2 2 35 .. 41
	.. ஷே ..	.. 3 0 22 .. 50
சம்மாந்துறைப்பற்று. பிளாள் இலக்கம் 4,696. குறிச்சி—வீரமுனை.	விபரம்—வேளாண்மைக் கேற்ற பணித்த காடுந் திறந்த பூமியும்.	
2827 புளியடிக்கண்டம்	.. சம்மாந்துறை 4 ம் குறிச்சி ஈசாலெவ்வை பொ. த. அசனூர்லெவ்வை	.. 3 0 0 .. குத்தகைக்கு
2828 ஷே	.. ஷே ..	.. 2 0 14 .. ஷே
5 நெல்லிக்காடு	.. பிளாள் இலக்கம் 5,001. குறிச்சி—வீரமுனை மேற்கு. விபரம்—வேளாண்மைக்கேற்ற காடு.	
	.. சம்மாந்துறை 3 ம் குறிச்சி—காமிதுலெவ்வைப் போடி மீராலெவ்வை	.. 6 1 31 .. ஷே

காணியின் இல.	காணியின் பெயர்.	வாயுநாப்பணங் கொடுக்கத் தவறியவரின் பெயர்.	விசாலம்.	கண்டத்தின் தரிப்பு விலை
1	நெல்லிக்காடு	பிளான் இலக்கம் 5,003. குறிச்சி—வீரமுனை மேற்கு. சம்மாந்துறை 3 ம் குறிச்சி அவியார் மீராலெவ்வை	ஏ. டி. ப. 2 0 32	.. குத்தகைக்கு
2	நெல்லிக்காடு	.. சம்மாந்துறை 3 ம் குறிச்சி அவியார் மீராலெவ்வை	0 1 36	.. 10
1	நாவல்காட்டுப்பூமி	மண்முனைப்பற்று தென்பகுதி. பிளான் இலக்கம் 5,044. குறிச்சி—கொக்கொட்டிச்சோலை. விபரம்—காடு. கொக்கொட்டிச்சோலை செம்பாப்போடி சத்துருக்கப் போடி	.. 2 2 16	.. குத்தகைக்கு
2490	மண்முனைப்பற்று வடபகுதி. சின்னஏத்தாலத்தோட்டம்..	பிளான் இலக்கம் 4,638. குறிச்சி—புதக்குடியிருப்பு. விபரம்—தென்னேவளவு. காத்தான்குடி 5 ம் குறிச்சி ஆதம்லெவ்வை மரக்காயர் அகமது மீராசாய்வு	.. 0 0 38	.. 20
3504	கல்குடாப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,847. குறிச்சி—கல்குடா. விபரம் காடு. கல்குடா வீரக்குட்டி வேலுப்பிள்ளை	.. 3 0 21	.. குத்தகைக்கு
1	கல்குடாப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 5,027. குறிச்சி—மழுவெட்டவான். விபரம்—வளவு. கல்குடா (1) குஞ்சித்தம்பிப்போடி பொ. த. கணபதிப்பிள்ளையும், (2) ஞானப்பிரகாசம் இளையதம்பியும், (3) கணவதிப்பிள்ளை இளையதம்பியும்	.. 0 2 12	.. 15
987	ஏறாஜூர்ப்பற்று. செம்பன்ஓடைப்பூமி	பிளான் இலக்கம் 4,374. குறிச்சி—புண்ணைக்குடா. விபரம் தென்னேகளுள்ள காடு. காத்தான்குடி 3 ம் குறிச்சி, முகமதுலெவ்வை ஆதம்வாவாவும், அப்துன் மகிமான் லெவ்வை ஆதம்வாவாவும், முகமது இவ்வுருலெவ்வை முகமது மீராசாய்வு	.. 8 0 33	.. குத்தகைக்கு
877	இத்தியடிப்பூமி	கோழைப்பற்று. பிளான் இலக்கம் 4,346. குறிச்சி—வாகரை. விவரம்—காடு. வாளச்சேனை, பொ. த. கம்பிளைனூர் கதிர்காமத்தம்பி	.. 5 2 1	.. குத்தகைக்கு
6	பனிச்சையடிப்பூமி	B. S. P. P. No. 3. குறிச்சி—வாகநதி. விவரம்—புகையிலைப்பூமி. வாழச்சேனை, முகயதீன்வாவா பொ. த. இசுமாலெவ்வை	.. 2 0 0	.. 50
13	மாவடிவளவு	பிளான் இலக்கம் 4,974. குறிச்சி—மிருவோடை. விவரம்—தென்னேவளவு. மிருவோடை, அலுவல்கர் அகமதுலெவ்வை	.. 0 0 25	.. 32
19	வழுஅடிவளவு	.. மிருவோடை, லெவ்வைக்கண்டுப்பிள்ளை அகமது லெவ்வை	.. 0 1 16	.. 48
23	நாகையடிவளவு	.. மிருவோடை, அலுவல்கர் சிலைமாலெவ்வை	.. 0 1 26	.. 9
29	சரப்புன்னையடிவளவு	.. விவரம்—வெளியாக்கின பூமி. மிருவோடை, பக்கீர்பிள்ளை உமதுகத்தா	.. 1 0 0	.. 15
31	முதிரையடிவளவு	.. இசுமான் கண்டு மீராசாய்வுப்போடி, மிருவோடை..	.. 0 2 5	.. 11
41	நாகையடிவளவு	.. விவரம்—தென்னேவளவு. அகமதுலெவ்வை காமீதுலெவ்வை, மிருவோடை	0 0 18	.. 14
56	மாவடிவளவு	.. மிருவோடை, இசுமான் கண்டு மீராசாய்வுப்போடி	1 0 38	.. 41
57	சடவக்கையடிவளவு	.. விவரம்—வெளியாக்கின பூமி. மிருவோடை, மீராசாய்வுப்போடி அகமதுலெவ்வை	.. 1 0 28	.. 19
58	மாவடிவளவு	.. மிருவோடை, மீராசாய்வுப்போடி மொகமது இசுமாயில்	.. 1 0 16	.. 17

குத்தகைக்குக் கொடுக்கிற கண்டங்களின் தரிப்பு விலை விற்பனவு நேரத்தில் அறிவிக்கப்படும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை மட்டக்களப்பு அரசாட்சி வசனத்துரை யவர்களிடமும் அவைகளின் படங்களை நில அளவைக் காரிய அத்தியட்சரிடத்திலும் கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

உத்தமனூர் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்கிதத்தார் ஆபீசில்,  
கொழும்பில், 1917 ம் (ஏ) தைமீ 3 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமத்தன்,  
கொலோனியல் சக்கிதத்தார்.

No. 1,463, E. P.—1917 ம் ஆண்டு மார்ச்சிமாதம் 20 ந் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு கீழ் மா காணத்துக் கவண்மேந்து ஏசன்மறவர்கள் செங்கல்லடி வாடிவீட்டிலிருந்து இதனைப் பிற சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வலத்திற்குறி குத்தகைக்கு அல்லது உருத்துச்சோந்தைப் பிரகாரம் தீர்வை அல்லது வேறேவிதமாகக் கடவைப்படுத்தல் செய்வார். கீழ்மாதிரி மட்டக்களப்பு டிஸ்திரிக்டின் ஏறாஜூர் பகுதியிலுள்ள நூற்று இருபத்தேழு காணிக் கண்டுகள்.

பிளான் இலக்கம் 5,041. குறிச்சி—களுவன்கேணி. உருத்தானி—முடி.

காணியின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்—களுவன்கேணி.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம்.
1	குமாரவேலு சரவணை	..	.. கமத்தப்பூமி	.. 0 0 17
2	நாகர் கணபதி	..	.. தென்னேவளவு	.. 0 2 8
3	குமாரியான் நாகன்	..	.. ஷே	.. 0 2 19
4	ஏ. எம். கரத்திகேசு	..	.. ஷே	.. 1 1 17
5	குமாரியான் வைரன்	..	.. ஷே	.. 0 0 26
6	பரமன் மாரி	..	.. ஷே	.. 0 1 36
7	பரமன் நாகன்	..	.. ஷே	.. 0 1 26
8	தேவர் சின்னான்	..	.. ஷே	.. 0 2 15

காணியினிலக்கம்.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	விவரம்.	விலகம்.
			எ. தூ. ப.
9	முருகன் கிட்டினன்	தென்னை வளவு	0 2 9
10	இளயார்செட்டியார்	ஹே	0 2 24
காணியின் பெயர்—கேணி.			
10½	—	காய்ந்த சிற்றூறு (சேமிக்கப் பட வேண்டியது)	1 2 24
காணியின் பெயர்—கருவன்கேணிப்பூமி.			
11	இளயார் முருகன்	தென்னை வளவு	0 2 13
12	செட்டியார் பளனி	ஹே	0 1 7
13	இளையார் கழுவல்	ஹே	0 0 25
14	முருகன் காத்தி	ஹே	0 1 3
15	முருகன் கணபதி	ஹே	0 3 22
16	எம். கே. அகமது லெவ்வை மரக்காயரின் உருத்தாளர்	ஹே	0 0 9
17	கந்தப்பர் முருகன்	ஹே	0 0 22
18	இளயார் முருகன்	ஹே	0 1 1
19	முருகன் காத்தி	ஹே	0 1 4
20	—	ஒழுங்கை (வழிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 35
21	இளயார் சீனி	தென்னை வளவு	0 0 39
22	வீரக்குட்டி இளயதம்பி	ஹே	0 1 11
23	செட்டியார் வேலன்	ஹே	0 0 20
24	மூத்தார் கிட்டினன்	ஹே	0 3 11
25	இளயார் சீனி	ஹே	0 1 7
காணியின் பெயர்—குமாரதெய்வாது கோயில்பூமி.			
26	கெ. பொ. த. பம்மக்குட்டி	பறட்டைக்காடு	2 0 13
காணியின் பெயர்—கருவன்கேணிப்பூமி.			
27	எம். கே. அகமது லெவ்வை மரைக்காயரின் உருத்தாளர்	தென்னை வளவு	3 1 36
காணியின் பெயர்—கருவன்கேணிப்பூமி.			
28	முருகப்பர் கணபதி	தென்னைவளவு	0 0 25
29	ஆராச்சி வைரன்	ஹே	0 1 25
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணி வெம்புக்காடு.			
30	1, சொக்கநாதர் சின்னான்; 2, சுவானிசப்பு தங்கம்மா	திமந்த பூமி (வளிக்காக விடப்பட்டது)	0 2 7
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணிப்பூமி.			
31	சொக்கநாதர் சின்னான்	தென்னை வளவு	0 2 22
32	ஹே	ஹே	0 1 33
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணி.			
33	—	காய்ந்தசிற்றூறு அல்லது கேணி	0 3 32
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணிப்பூமி.			
34	பரமன் கணபதி	தென்னைவளவு	0 1 4
35	வவுணன் பரமன்	ஹே	1 0 3
36	கணபதி சின்னப்பிள்ளை	ஹே	0 1 19
37	சுவானிசப்பு தங்கம்மா	ஹே	0 1 16
38	நாகன் வைரன்	ஹே	0 2 0
39	வீரபத்திரன் குமாரி	ஹே	0 2 18
40	கண்ணப்பன் வள்ளி	ஹே	0 2 31
41	பூஞ்சப்பு பத்தன்	ஹே	0 1 15
42	ஆறுமுகம் சின்னவர்	ஹே	0 2 3
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணி வெம்புக்காடு.			
43	பொது குத்தகை	பறட்டைக்காடு	0 0 31
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணிப்பூமி.			
44	பரமன் நாகன்	தென்னைவளவு	0 1 0
45	வீரபத்திரன் கழப்பி	ஹே	0 3 8
46	1, வீரபத்திரன் கழப்பி; 2, கணபதி அந்துணன்	தென்னைவளவு (வளிக்காக விடப்பட்டது)	0 1 36
47	கணபதி அந்துணன்	ஹே	0 2 29
48	சின்னத்தம்பி சின்னப்பிள்ளை	ஹே	0 2 26
49	கணவதி பிள்ளையம்மா	ஹே	0 2 38
50	நாகன் கணபதி	ஹே	0 2 3
51	மாயர் சின்னப்பிள்ளை	ஹே	0 2 15
52	1, கணவதி கழப்பி; 2, அந்துணன்; 3, கந்தன்; 4, நாகன்; 5, சின்னப்பிள்ளை; 6, வள்ளி; 7, பிள்ளையம்மா	ஹே	1 0 22
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணி வெம்புக்காடு.			
53	பொது குத்தகை	பறட்டைக்காடு	0 3 3
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணிப்பூமி.			
54	வீரபத்திரன் கண்ணம்மை	தென்னைவளவு	0 2 15
55	கந்தன் கருவன்	ஹே	0 3 12
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணி வெம்புக்காடு.			
56	பொது குத்தகை	தென்னைக்கேற்ற பறட்டைக்காடு	0 3 17

காணியினிலக்கம்.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம் ஏ. ரூ. ப.
காணியின் பெயர்—சுவிப்புக்கேணிப்பூமி.			
57	பரமன் சின்னவன்	தென்னைவளவு	0 0 35
58	கணவதி நாகன்	றை	0 1 35
59	அந்துணன் கணபதி	றை	0 0 25
60	சின்னூர் வள்ளி	றை	0 0 34
61	எ. எம். காத்திகேசு	றை	0 2 35
62	மாரியான் சின்னம்மா	றை	0 1 27
63	பரமன் கந்தக்குட்டி	தென்னைவளவு	0 1 0
64	பரமன் கணபதி	றை	0 0 29
65	—	காடு (வண்டிவளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 2
காணியின் பெயர்—மாவுடிப்பாதக்காட்டுப்பூமி.			
66	—	றை	0 0 19
67	—	றை	0 0 5
68	—	றை	0 0 1-25
69	—	றை	0 0 12
70	—	றை	0 0 3
71	எஸ். பீ. பெர்னாண்டு	தென்னைவளவு	0 0 13
காணியின் பெயர்—செம்புக்கேணிப்பூமி.			
72	றை	றை	0 2 4
73	எம். கே. அகமதுவெவ்வை மரக்காயரின் உருத்தாளர்	றை	0 0 22
காணியின் பெயர்—கருவன்கேணிப்பூமி.			
74	கனம் டபிள்யூ. பீ. கமற	றை	0 0 12
காணியின் பெயர்—கருவன்கேணிவெம்புக்காட்டுப்பூமி.			
75	—	காடு (வண்டிவளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 21
76	—	றை	0 0 7
77	—	றை	0 0 4
78	பரமன் நாகன்	தென்னைவளவு	1 3 26
காணியின் பெயர்—கருவன்கேணிவெம்புப்பூமி.			
79	கந்தன் கதிரன்	தென்னைவளவு	0 1 15
80	சின்னநாகன் கந்தன்	றை	0 1 4
81	நாகர் கந்தன்	றை	0 1 24
82	—	வெறுப்பூமி (வளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 37
83	பரமன் பெரியபிள்ளையும் பரமன் வள்ளியும்	தென்னைவளவு	0 2 5
84	குமாரன் கணபதி	றை	0 1 11
85	கண்ணி அந்துணன்	றை	0 1 37
86	கணவதி அந்துணனும் மறுபேரும்	றை	0 0 34
87	1, குமாநிராகன்; 2, வைரன்; 3, கருவன்; 4, மாரி; 5, பிள்ளையம்மா, 6, வைரமுத்து	றை	0 2 19
88	எஸ். பீ. பெர்னாண்டு	றை	1 0 14
89	பிச்சை அப்பு மார்க்குபெர்னாண்டு	றை	0 1 27
90	கொலம்பியா கொர்த்தியன் பெர்னாண்டு	றை	0 2 24
91	சுவணை மாரிமுத்து	றை	0 1 24
92	கெ. டொண் ஓக்சீர் அப்பு	றை	0 1 13
93	—	திறந்தபூமி (வண்டிவளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 2
94	—	றை	0 0 3
95	1, சின்னூர்கணபதி; 2, கண்ணி; 3, பாத்தி; 4, குமாரி; 5, எஸ். பீ. பெர்னாண்டு	தென்னைவளவு (வண்டிவளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 10
96	—	திறந்தபூமி (றை)	0 0 7
97	—	பறட்டைக்காடு (றை)	0 0 4
98	—	றை	0 0 18
99	பொது குத்தகை	பறட்டைக்காடு	2 2 38
100	எஸ். பீ. பெர்னாண்டு	தென்னைமரங்களுள்ள பூமி (வண்டிவளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 9
101	சின்னத்தம்பி பரமன்	தென்னைவளவு	0 0 33
102	குமாரன் கணபதி	றை	0 0 31
103	மணசிங்க அப்புகிளியோ	றை	0 2 28
104	முமசாமி பத்தன்	றை	0 2 19
105	பொது குத்தகை	பறட்டைக்காடு	0 0 35
106	1 சின்னூர் கணபதி; 2, கண்ணி; 3, பாத்தி; 4, குமாரி	தென்னைவளவு	0 2 6
107	எஸ். பீ. பெர்னாண்டு	றை	0 0 32
108	நாகன் கந்தன்	றை	0 0 24
109	உம்பிணி செம்பி	றை	0 1 21
110	கண்ணி நாகரத்தை	றை	0 1 16
111	பரமன் நாகன்	றை	0 0 25

காணியிலக்கம்.	கூட்டிப்பிடித்தவரின் பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம்.
			ஏ. து. ப.
112	1, ராமசாமி பத்தன்; 2, கணபதியான் மாணிக்கி; 3, அந்துணன் சின்னப்பிள்ளை; 4, பணிக்கன் கண்ணாச்சி; 5, வேலன் தேவை	தென்னேவளவு	1 1 17
113	குமரியான் பெரியபிள்ளையும் மதுபேரும் காணியின் பெயர்—கோவில்பூமி.	ஷை	0 1 25
114	குமாரன் கணபதி காணியின் பெயர்—கருவன்கேணிவெம்புப்பூமி.	ஷை	0 0 3
115	—	திமந்த பூமியும் பறட்டைக்காமும் (வண்டி வளிக்காக விடப்பட்டது)	0 0 7
116	கந்தன் பத்தன்	தென்னேவளவு	1 1 10
117	குமாரன் கணபதி	ஷை	0 1 2
118	ஈ. பெ. பெர்னாண்டு	ஷை	0 2 16
119	குமாரவேலு சரவணை	ஷை	0 1 33
120	நாகன் கந்தன்	ஷை	0 0 26
121	எ. எம். காத்திகேசு	ஷை	0 2 0
122	பரமன் கந்தன்	ஷை	0 1 14
123	குமாரவேலு சரவணை	ஷை	0 0 20
124	நாகன் கணபதி	ஷை	0 0 26
125	குமரியான் நாகன்	ஷை	0 0 14
126	பொது குத்தகை	திமந்த பூமியும் பறட்டைக்காமும்	7 2 39

தரிப்புவிட விடப்பனவு நேரத்தி லறிவிக்கப்படும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்களை கீழ்க்காணத்தக்க கவண்மேந்து ஏசன்மவர்களிடமும், அவைகளின் படங்களை நில அளவைக்காரிய அத்தியக்ஷரிடத்திலுமிருந்து கேட்டுப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலாலானியல் சக்கிதுத்தார் ஆபீசில்,  
கொழும்பு, 1917 ம் ஆண்டு ஜனவரி 9 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதஸ்,  
கொலாலானியல் சக்கிதுத்தார்.

**PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.**

உரிமையெறும் யாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Colombo Notice No. 6,126.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (ஐ) சனவரி 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாலில் அல்லது எழுத்துமூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலேயாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி சொல்லப்பட்ட காணி, உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. பி. பூன்,  
கொழும்பு நீர்கொழும்பு  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலத்தின் விபரம்.

மேல்மாகாணம், கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட் சியானக்கோழை மேற்கு மெடபற்று கண்டுமூல்லா கிராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் பட்டப்பிரதியில்\* காட்டியபடி, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 16,190.

அண்டு.	சிலத்தின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. து. ப.
2	இம்புல்ககலந்த	5 2 35

எல்லுகளாவன: வடக்கு-கே. சமான்சியாவா அலும் மந்தவர்களினாலும் உருத்தாடப்பட்ட அம்பககவத்தவும், 151,163 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலமும், கொல்லாந்தவெலவிலிருக்கும் டொன் டேலித் தனசிங்கோவுக்கு தீர்க்கப்பட்ட இம்புல்ககவத்தவும், 151,163 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலமும்; இழக்கு-189,662 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; தென் இழக்கு-ஆர். டி. ஏ. குன்சேகராவால் உருத்தாடப்பட்ட இம்புல்ககவத்தவும், டொன் எலியாஸ் குன்சேகராவால் உருத்தாடப்பட்ட கொழும்பு டிஸ்திரிக்டின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாலில் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

\* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 6 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பாராக்குக.

[Colombo Notice No. 6,127.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (ஐ) சனவரி 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாலில் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. பி. பூன்,  
கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

**சொல்லப்பட்ட நிலத்தின் விவரம்.**

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கேவகம் கோழை பல்வேபற்று டெடிகொழுவா கிராமத்திலிருக்கும் அணைத் திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 16,010.

அண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
1 ..	கெண்டகெனவத்த (குட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	.. 0 0 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-குளையிலிருந்து டெடிகொழுவா சந்திக்கு போகும் குட்டு; வடகிழக்கு-சேமிக்கப்பட்ட தகரவலந்த; தெற்கு-முடிக்குரிய காணியாகிய கெண்டகெனவத்த; தென்மேற்கு-243,449 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; வடமேற்கு-குளையிலிருந்து டெடிகொழுவா சந்திக்குப் போகும் குட்டு.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 6 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Colombo Notice No. 6,128.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடன்றையுள்ளவர்களொரு உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (ஐஸ்) சனவரி) தைம் 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாகாணம் கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதரவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அல்லது அதிலே யாதும் உடன்றதைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாத தாய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவைகள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. பி. ஜன்,  
கொழும்பு நீர்கொழும்பு  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

**சொல்லப்பட்ட நிலங்களின் விவரம்.**

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கேவகம் கோழை மெடபற்று மலகல என்னும் கிராமத்திலிருக்கும் அணைத் திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 16,179.

அண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
1 ..	ககதகவத்த (குட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது) ..	.. 0 0 2

எல்லைகளாவன: வடகிழக்கு-கத்தவெலவிலிருக்கும் டி. டொன் எலியாஸ் வெதரூலைக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட ககதகவத்த; தென் கிழக்கு-கத்தவெலவிலிருக்கும் டி. டொன் எலியாஸ் வெதரூலைக்காக தீர்க்கப்பட்ட ககதகவத்த; தென்மேற்கு-பாதுக்கையிலிருந்து குறுகொடைக்குப் போகும் கன்சபாவ குட்டு; வடமேற்கு-முடிக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட ககதகவத்த.

பகுதி 2.

அண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
6 ..	ககதகவத்த (குட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது) ..	.. 0 0 6

எல்லைகளாவன: வடகிழக்கு-மலகலவிலிருக்கும் சே. செமரேநிஸ் அப்புவுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட ககதகவத்த; தென் கிழக்கு-193,725 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; தென்மேற்கு-பாதுக்கையிலிருந்து குறுகொடைக்குப் போகும் கன்சபாவ குட்டு; வடமேற்கு-பி. அகோனிஸ் ஆல் உருத்தாடப்பட்ட ககதகவத்த.

பகுதி 3.

அண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
10 ..	தென்னிப்பிறவலந்த (குட்டுக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	.. 0 0 19

எல்லைகளாவன: வடகிழக்கு-பாதுக்கையிலிருந்து குறுகொடைக்குப் போகும் கன்சபாவ குட்டு; தென் கிழக்கு-யற்றவத்தாறவிலிருக்கும் ஆர். டி. பொடிசின்னோவுக்கு தீர்க்கப்பட்ட தென்னிப்பிறவலந்த; தென்மேற்கு-கறுபலாத்தவிலிருக்கும் டபுன்சு. டி. பாபுசின்னோ வீரக்கூலுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட தென்னிப்பிறவலந்த; வடமேற்கு-மலகலவிலிருக்கும் ஈ. டொன் பிசுமிக்கு தீர்க்கப்பட்ட தென்னிப்பிறவலந்த.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 7 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Colombo Notice No. 6,129.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடன்றையுள்ளவர்களொரு உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (ஐஸ்) சனவரிமாதம் 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் கின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதரவில் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடன்றதைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. பி. ஜன்,  
கொழும்பு நீர்கொழும்பு  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

**சொல்லப்பட்ட நிலத்தின் விவரம்.**

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் சியானக்கோழை கிழக்கு உடுக்கபற்று மத்தலான கிராமத்திலிருக்கும் அணைத் திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 16,194.

அண்டு.	நிலத்தின் விவரம்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
3 ..	யக்கடாவலமூக்கலான (குட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது) ..	.. 0 0 4

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 8 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.



எல்லைகளாவன : வடகிழக்கு-மத்தலானூலிலிருக்கும் அதிகாரி ஆராட்சி பறனவிதானலாகே டொன் பொடிசின் னோவுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட யக்கடாவலமூக்கலான; தென்கிழக்கு-261,586 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; தென் மேற்கு-மத்தலானூலிலிருக்கும் அதிகாரி ஆராட்சி பறனவிதானலாகே டொன் பொடிசின்னோவுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட யக்கடாவலமூக்கலான; வடமேற்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த யக்கடாவலமூக்கலான.

[Colombo Notice No. 6,130.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளிலே உடந்தையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917ம் (ஸ்ரீ) சனவரி) தைம 12 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாகாணம் கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனும் அதிகலே யாதும் உடந் தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய் குறித்த காணிகள் அல் லது அப்படிப்பட்டவைகள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. பி. பூன்,  
கொழும்பு நீர்கொழும்பு  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலங்களின் விவரம்.

மேல்மாகாணம் நீர்கொழும்பு டிஸ்ட்ரிக்ட் கப்பிற்றிகாம் கோழை உடுகபற்று பிரிஸ்யால கிராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

பகுதி I.—பிரதமபட இலக்கம் 15,457.

தண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
5449	.. கட்டுவாகெல அல்லது திரிவன (கின்றாற்றுக்கும் நெல்வயலுக்கும் சேமிக்கப்பட்டது)	2 1 10
5453	.. திரிவனகெல (கின்ன ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	1 0 0
		3 1 10

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த கட்டுவாகெலவும், கொழும்பிலிருக்கும் டொன் சான்ஸ் செனாயக்கா வுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட திரிவனகெலவும் கொழும்பிலிருக்கும், டொன் சான்ஸ் செனாயக்காவுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட கட்டுவாகெல அல்லது திரிவனவும், முடிக்குச்சேர்ந்த கட்டுவாகெலவும்; கிழக்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த கட்டுவாகெலவும், 182,846 ம், 184,012 ம், 184,038 ம் நிலப்படங்களில் காட்டிய நிலங்களும்; தெற்கு-வில்லத்தலவிலிருக்கும் சுருசிங் விசேமட்டு டொன் சோன்பெரீராவுக்கு முடியால் விற்கப்பட்ட மடுகுலையும் எலவும்; மேற்கு-வல்பொத்தலவிலிருந்து அம்பேபுசாவுக்குப் போகும் ரோட்டு.

பகுதி 2.

தண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
5454	.. திரிவனகொடெல்லா (கின்ன ரோட்டுக்கும் பாறைக்கும் சேமிக்கப்பட்டது)	0 3 38
5455	.. ஷே (பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்டது)	0 0 9
		1 0 7

எல்லைகளாவன : வடக்கும் வடகிழக்கும்-வல்பொத்தலவிலிருந்து அம்பேபுசாவுக்கு போகும் ரோட்டு; கிழக்கு முடிக்குச்சேர்ந்த கட்டுவாகெல; தெற்கு-கொழும்பிலிருக்கும் சேர் எஸ். சி. ஒபேசேகராவுக்கும் டொன் சான்ஸ் செனாயக்காவுக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா; தென்மேற்கு-கால்பே உபசாகரூலாவால் உருத்தாடப்பட்ட கொகிலவத்தரும்புறம்; மேற்கு-கொழும்பிலிருக்கும் சேர் எஸ். சி. ஒபேசேகராவுக்கும் டொன் சான்ஸ் செனாயக்காவுக் கும் முடியால் விற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா; வடமேற்கு-வல்பொத்தல கிராமத்தின் எல்லைகள்.

பகுதி 3.

தண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
5460	.. திரிவனகொடெல்லா (குடுமிதிக்கும் நிலத்துக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	0 0 5

எல்லைகளாவன : வடகிழக்கும் தெற்கும்-கொழும்பிலிருக்கும் டொன் சான்ஸ் செனாயக்காவுக்கும் சேர் எஸ். சி. ஒபேசேகராவுக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா; மேற்கு-கல்பே உபசாகரூலாவால் உருத்தாடப்பட்ட கொகிலவத்தரும்புறம் வல்பொத்தல கிராமத்தின் எல்லைகளும்.

பகுதி 4.

தண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
5462	.. திரிவனகொடெல்லா (பாறைக்கும் நெல்வயலுக்கும் சேமிக்கப்பட்டது)	0 3 26

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கொழும்பிலிருக்கும் சேர் எஸ். சி. ஒபேசேகராவுக்கும் டொன் சான்ஸ் செனாயக்கா வுக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா; கிழக்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த கட்டுவாகெல; தெற்கு-184,017 ம் நிலப் படத்தில் காட்டிய நிலம்; தென்மேற்கு-முடிக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லாவும் வல்பொத்தல கிராமத்தின் எல்லைகளும்.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 9—10 ம் பக்கங்களின் படத்தைப் பார்க்க.

[Colombo Notice No. 6,131.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களே உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (ஸ்ரீ) ஜனவரி 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாசத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோ ரில் மேல்மாகாணம் கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனும் அதிகலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித் துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களி னால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய் குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப் பட்டவைகள் முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்து கொள்க.

ஏ. பி. பூன்,  
கொழும்பு நீர்கொழும்பு  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

## சொல்லப்பட்ட நிலங்களின் விபரம்.

மேல் மாகாணம் கீர்கொளும்பு டிஸ்திரிக் கப்பிற்சிகாமம் கோமான் உடுக்கபற்று வல்பொத்தல கிராமத்திலிருக்கும், அணைத்திருக்கும் படப்பிர இயில்\* காட்டியபடி, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

பகுதி I.—பிரதமபட இலக்கம் 15,457.

தண்டி.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
5457	.. திரிவனகொடெல்ல (சின்னரோட்டுக்கும் பாறைக்குமாக சேமிக்கப்பட்டது)	.. 0 1 18

எல்லைகளாவன : வடக்கும் வடகிழக்கும்-வல்பொத்தலவிருந்து அம்பேபுசாவுக்கு போகும் ரோட்டு; தென்கிழக்கு-பாறையும் பிரிஸ்யலகிராமத்தின் எல்லைகளும்; தெற்கு-கட்டுவெகல முடிக்காக சேமிக்கப்பட்டதும், சேர். எஸ். சி. ஒபேசேகராவுக்கும் டொன் சான்ஸ் செனனாயக்காவுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா; தென்மேற்கு-கொளும்பிலிருக்கும் சேர். எஸ். சி. ஒபேசேகராவுக்கும் டொன் சான்ஸ் செனனாயக்காவுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா; வடமேற்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த திரிவனகொடெல்லா.

## பகுதி II.

தண்டி.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
5458 $\frac{1}{2}$	.. கட்டுவெகல (நெல்வயலுக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	.. 2 0 16
5458 $\frac{3}{4}$	.. ஷே (ரோட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	.. 0 0 5
5459	.. திரிவனகொடெல்லா (குடி மிதிக்கும் நிலத்துக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	.. 0 0 7

2 0 28

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கொளும்பிலிருக்கும் சேர். எஸ். சி. ஒபேசேகராவுக்கும் டொன் சான்ஸ் செனனாயக்காவுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா; கிழக்கு-முடியால் சேமிக்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லாவும், கல்பே உபசாகரூலாவும் உருத்தாடப்பட்ட கொகிலவத்தரும்புற; தெற்கு-கொளும்பிலிருக்கும் டொன் சான்ஸ் செனனாயக்காவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட வல்பொத்தல கந்தவும், பி. சைமான் செனனாயக்காவால் உருத்தாடப்பட்ட வல்பொத்தல கந்தவும்; மேற்கு-கொளும்பிலிருக்கும் சேர். எஸ். சி. ஒபேசேகராவுக்கும் டொன் சான்ஸ் செனனாயக்காவுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட வல்பொத்தல கந்த; வடமேற்கு-கொளும்பிலிருக்கும் சேர். எஸ். சி. ஒபேசேகராவுக்கும் டொன் சான்ஸ் செனனாயக்காவுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா.

## பகுதி III.

தண்டி.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
5463	.. திரிவனகொடெல்லா (பாறைக்கும் நெல்வயல்களுக்கும் சேமிக்கப்பட்டது)	.. 0 1 35

எல்லைகளாவன : வடகிழக்கு-பாறை; தென் கிழக்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த வல்பொத்தல கந்த; தென் மேற்கு-பி. சைமான் செனனாயக்காவால் உருத்தாடப்பட்ட வல்பொத்தல கந்த; மேற்கு-கல்பே உபசாகரூலாவால் உருத்தாடப்பட்ட கொகிலவத்தரும்புற.

## பகுதி IV.

தண்டி.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
5464	.. திரிவனகொடெல்லா (பாறைக்கும் நெல்வயல்களுக்கும் சேமிக்கப்பட்டது)	.. 0 1 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் சேமிக்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்ல; வடகிழக்கு-பாறை; கிழக்கு-184,017 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; தென்மேற்கும் மேற்கும்-சிற்றூறு; வடமேற்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த வல்பொத்தல கந்த.

## பகுதி V.

தண்டி.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
5466	.. திரிவனகொடெல்ல (நெல்வயலுக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	.. 0 0 17

எல்லைகளாவன : வடகிழக்கு-கொளும்பிலிருக்கும் டொன் சான்ஸ் செனனாயக்காவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா; தென்மேற்கு-182,959 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; வடமேற்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த திரிவனகொடெல்லா.

## பகுதி VI.

தண்டி.	நிலத்தின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
5468	.. திரிவனகொடெல்லா (நெல்வயலுக்காக சேமிக்கப்பட்டது)	.. 0 1 20

எல்லைகளாவன : வடகிழக்கும் கிழக்கும்-கொளும்பிலிருக்கும் டொன் சான்ஸ் செனனாயக்காவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா; தெற்கு-போத்தலவிருக்கும் கே. சி. ஏ. சின்கப்புவக்கும் கமரானிஸ் அப்புவுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட மவெகென; மேற்கு-ரி. கரூனிஸ் ஆலும் மற்றவர்களாலும் உருத்தாடப்பட்ட மவெகெனகும்புறவும், 255,398 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலமும், போத்தலவிருக்கும் கமரானிஸ் சந்திரதிலக்கே அப்புகாரிலாக்கே கமரானிஸ்சுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட மவெகெனகும்புறவும்; வடமேற்கு-கொழும்பிலிருக்கும் டொன் சான்ஸ் செனனாயக்காவுக்கு முடியால் வீற்கப்பட்ட திரிவனகொடெல்லா.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 11—13 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Colombo Notice No. 6,132.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்கிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உட்கையுள்ளவர்களான உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (நடு ஜனவரிமாதம் 12 ன் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில்கொழும்பு கீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவீற் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உட்கைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்க்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரிய என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தாவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்ச.

ஏ. பி. ஜூன்,  
கொழும்பு கீர்கொழும்பு  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலத்தின் விபரம்.

மேல்மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கேவகம் கோறனை மெடபற்று உக்கல கிராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 15,783.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
6405	வவுல்கலந்த	0 1 30

எல்லைகளாவன: கிழக்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த உக்கலகெல; தென்மேற்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த உக்கலகெல; மேற்கு-கபகலடோலா; வடமேற்கு-உக்கலவிலிருக்கும் கல்பாகே சியாதோரிஸ்க்கும் இன்னமோராளுக்கும் தீர்க்கப்பட்ட வவுல்கலந்த.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 13 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Colombo Notice No. 6,133.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (நூ) ஜனவரிமீ 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்கின் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாகத் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட காணி உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரியன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஏ. பி. ஜன்,  
கொழும்பு நீர்கொழும்பு  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட நிலத்தின் விபரம்.

மேல்மாகாணம் நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக் கப்பிற்காகம் கோறனை உடுகபற்று கித்தலவலன் கிராமத்திலிருக்கும் அணைத்திருக்கும் படப்பிரதியில்\* காட்டியபடி, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 16,186.

துண்டு.	நிலத்தின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
4	கனேகந்த (வழிப்பாதைக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	0 1 16

எல்லைகளாவன: வடகிழக்கு-145,887 ம் நிலப்படத்தில் காட்டிய நிலம்; கிழக்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த கனேகந்தவும், புத்த குருவாகிய எம். சுவாரசோதியால் உருத்தாடப்பட்ட பாண்டலவந்த; தெற்கும் தென்மேற்கும்-முடிக்குச்சேர்ந்த கனேகந்த; மேற்கு-முடிக்குச்சேர்ந்த கனேகந்த.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 14 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,134.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (நூ) தைமீ 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளக் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்க சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரியன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஈ. வெயிற்,  
புத்தளம் சலாபம் டிஸ்திரிக்குகளின்  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்திரிக், வடக்கு பிற்க்கால் கோறனையில் ஆனைவிருந்தான்பத்து வடக்கு ஆனை விருந்தாவ என்னுங் கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோ டணைத்திருக்கும் அட்சரத்தில்\* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் ரிம்பர் 4,259.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. மு. ப.
1802	பெனுமபள்ளம் (குட்டுக்காக வீடப்பட்ட காணி)	0 1 21

எல்லை: வடக்கு-முடிக்குரிய பெனுமபள்ளம்; கிழக்கு-டி. ஏ. சந்தரசேக்கர மற்றவர்க்கு அரசாட்சியால் விற்க பெனுமபள்ளம்; தெற்கு-முடிக்குரிய பெனுமபள்ளமும்; மேற்கு-டபிட்டல் பிளான் ரிம்பர் 300,094 யில் கண்ட காணி.

\*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 14 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Puttalam Notice No. 6,135.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியிலே ஏதும் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுபவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1917 ம் (நூ) தைமாதம் 12 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே புத்தளக் கச்சேரியில் உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் தெரிபட்டு சொல்லப்பட்ட காணிக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு 1897 ம் ஆண்டின் 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணி முடிக்குரியன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்தவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஈ. வெயிற்,  
புத்தளம் சலாபம் டிஸ்திரிக்குகளின்  
உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் சலாபம் டிஸ்திரிக்டு முன்னேசரம்பத்து வடக்கு பிற்றிக்கல்கோறையில் எலிவிட்டிய கிராமத்திலிருக்கும் இத்தோடணத்திருக்கும் அட்சரத்தில்\* கண்ட காணி:—

பி. பிளான் நம்பர் 4,648.

தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டி. ப.
2 ..	கரகக்கேனை எலிவிட்டியகெலே (நெல் அடித்தும் களம்)	0 0 14
3 ..	ஷே (கன்சபாவை குட்டுக்காகவும் நெல்வயலுக்காகவும் விடப்பட்ட காணி)	0 3 32

எல்கை: வடக்கு-மத்தோசிங்கம் உரித்துப்பேசும் தல்கணவத்த; கிழக்கு-டயிட்டல் பிளான் 197,148 டிஸ் கண்ட டப்ளீவ். எம். பர்னாந்துக்கு அரசாட்சியால் விற்ற கமககாகேனை எலிவெற்றியகெலே; தெற்கு-ட. எம். அப்புகாமி உரித்துப்பேசும் பகளபிலுவகும்புற; மேற்கு-ட. எச். எம். முதலிகாமிக்கு விற்ற கமககாகேனை எலிவெட்டியகெலேயும், டப்ளீவ். எம். பர்னாந்துக்கு அரசாட்சியால் விற்ற கமககாகேனை எலிவெட்டியகெலேயும் முடிக்குரிய வவுளும்.

\*இங்கிலீசின் காண்கரம் பாகம் 15 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Auction Sale of Private Properties, Puttalam District.]

அறிவித்தல்.

புத்தளம் டிஸ்திரிக்டு கோட்டின் இலக்கம் 2,825.

புத்தளம் மெ. ய. ஆ. நாகப்பெட்டியாரின் தத்துவம், மெ. ய. ஆ. பளையப்பெட்டியார் ..... வழக்காழி.

1. புளுதியயல் பக்கீர்தம்பி மீராத்தம்பியும்.
2. மனவி பிச்சை முத்துவின்.
3. மகன், மீராத்தம்பி முகம்மது சரீபும்..... எதிரிகள்.

மேலே சொல்லப்பட்ட வழக்கில் புத்தளம் டிஸ்திரிக்டு கோட்டால் எனக்குக் கிடைத்த கட்டளையின்படி பின்னாலு காணும் ஆதனங்களை, அவ்வவ்விடங்களில் நின்று, பின்னாலு காணும் நேரத்திலும் திகதிகளிலும் பிரசித்த யேலத்தில் கூறி விற்றப்படும்.

ஆதனங்கள்.

1. அக்கரைப்பற்று தெற்கு நல்லாத்தருவை குறிச்சியில் தென்னந்தோட்ட மென்னும் காணியில் தென் புறமாய் கிழக்கு மேற்காய் 44 யாரும்; தெற்கு வடக்காய் 44 யாரும் விசாலங்கொண்ட பகுதியும், அதற்குட்பட்டவைகளும் இதன் எல்லைகளாவன: வடக்கு-பொன்னித்தம்பி மனைவி பெத்தமமாவுக்குடைய காணி; கிழக்கு-மீராத்தம்பி மனைவி காந்தாமமாவுக்குடைய காணி; தெற்கும் மேற்கும்-வெள்ளைத்தம்பி தம்பிபிள்ளைக்குடைய காணிகள், இவ்வெல்லைக்குட்பட்டவைகள் அடங்கலையும் 1917 ம் ஆண்டு தைமாதம் 19 ன் திகதி முன்னேரம் 10 மணிக்கு விற்றப்படும்.

2. புத்தளம்பற்று உணுவெளி குறிச்சியில் 202,941 மிலக்க தயித்தில் பிளானில் கூறப்பட்டிருக்கும் உணுவெளி காடென்னும் 4 ஏக்கர் 15 பேர்சஸ் விசாலங்கொண்ட 6,200 மிலக்க லாட்டுக்காணியில் நடுப்புறமாக 1 ஏக்கர் 1 றுட் 18 1/2 பேர்சஸ் விசாலங்கொண்ட பிரிவிடப்பட்ட 3 பங்கு பகுதியும் அதற்குட்பட்டவைகளும். இதன் எல்லைகளாவன: வடக்கு-நெயினுமரைக்காயர் கதாருமரைக்காயருக்குடைய யிதன் அடுத்த பகுதி; கிழக்கு-குட்டுக்காக விடப்பட்டிருக்கும் நிலம்; தெற்கு-அழகமுத்து ஆசாரிக்கும் மற்றவர்களுக்கு முடைய யிதன் அடுத்த பகுதி; மேற்கு-குட்டு. இவ்வெல்லைகளுக்க குட்பட்டவைகளில் பிரிவிடாத 3 பங்கு, 1917 ம் ஆண்டு தைமாதம் 19 ன் திகதி பின்னேரம் 2 மணிக்கு விற்றப்படும்.

3. புத்தளம்பற்று மதராங்குளி குறிச்சியில் 196,855 ம் மிலக்க தயித்தில் பிளானில் கூறப்பட்டிருக்கும் மதராங்குளி காடென்னும் 19 ஏக்கர் 2 றுட் 34 பேர்சஸ் விசாலங்கொண்ட 7,114 மிலக்க லாட்டுக்காணி. இதன் எல்லைகளாவன: வடக்குவ் கிழக்கும் மேற்கும்-குட்டுக்களுக்காக விடப்பட்டிருக்கும் காணி; தெற்கு-196,856 மிலக்க தயித்தில் பிளானில் கூறிய காணி. இவ்வெல்லைகளுக்க குட்பட்டவை வடப்புறமாக கிழக்கு மேற்காய் வடப்புறம் 568 யாரும், தென்மேலும் 542 யாரும், தெற்கு வடக்காய் கீழ்ப்புறம் 30 யாரும், மேல்புறம் 40 யாரும் விசாலங்கொண்ட பகுதியில் தென் கிழக்குப் புறமாய் யேறக்குறைய 3 ஏக்கர் விசாலங்கொண்ட பகுதி ன் கிழக்கு யேறக்குறைய 3 ஏக்கர் 2 றுட் 2 பேர்சஸ் விசாலங்கொண்ட பிரிவிடப்பட்ட பகுதியும் அதற்குட்பட்ட தென்னேகன் முதலிய சகல பொருட்களும். இதன் எல்லைகளாவன: வடக்கு-குட்டுக்காக விடப்பட்டிருக்கும் நிலம்; கிழக்கு-முதலாம் எதிரிக்குடைய யிதன் அடுத்த பகுதி; தெற்கு-மீராத்தம்பி அல்லாபிச்சைக்குடைய யிதன் அடுத்த

பகுதி; மேற்கு-குட்டு. இவ்வெல்லைக்குட்பட்டவைகளில் பிரிவிடாத 3 பங்கு, 1917 ம் ஆண்டு தைமாதம் 19 ன் திகதி பின்னேரம் 3 மணிக்கு விற்றப்படும்.

4. மேற்படி பற்றில் கரிக்கட்டை குறிச்சியில் 196,842 மிலக்க தயித்தில் பிளானில் கூறப்பட்டிருக்கும் 6,966 மிலக்க லாட்டும், 203,131 மிலக்க தயித்தில் பிளானில் கூறப்பட்டிருக்கும் 6,908 மிலக்க லாட்டும் ஒன்று யிசைந்திருக்கிற கரிக்கட்டைகாடென்னும் 31 ஏக்கர் 1 றுட் 2 பேர்சஸ் விசாலங்கொண்ட காணியில் தென் புறமாய் 11 ஏக்கர் 1 றுட் 21 பேர்சஸ் விசாலங்கொண்ட பிரிவிடப்பட்ட பகுதியும், அதற்குட்பட்ட தென்னேகன் முதலியவும், இதன் எல்லைகளாவன: வடக்கு-பொன்னித்தம்பி சின்னத்தம்பி மற்றவர்களுக்குமுடைய இதன் அடுத்த பகுதி; கிழக்கு-203,132 மிலக்க தயித்தில் பிளானில் கூறிய காணி; தெற்கு-1,057 மிலக்க பிரிவினறி பிளானில் கூறப்பட்டிருக்கும் 5,534 மிலக்க லாட்டுக்காணியும், நெயினுப்பிள்ளை சேகு சிக்கந்தருக்குடைய இதன் அடுத்த பகுதியும்; மேற்கு-சிறு கடற்கரைக்கு அருகாக விடப்பட்டிருக்கும் நிலம். இவ்வெல்லைகளுக்க குட்பட்டவைகளில் பிரிவிடாத 3 பங்கு, 1917 ம் ஆண்டு தைமாதம் 19 ன் திகதி பின்னேரம் 4 மணிக்கு விற்றப்படும்.

5. அக்கரைப்பற்று வடக்கு காக்கழி குறிச்சியில் இண்டிரார்தோட்ட மென்னும் யேறக்குறைய 1 1/2 ஏக்கர் விசாலங்கொண்ட தென்னந்தோட்டம். இதன் எல்லைகளாவன: வடக்கு-அந்தோனி மறுத்திலுக்குடைய தோட்டம்; கிழக்கு-சிறு கடற்கரை; தெற்கு-அ. மரியான்பிள்ளையின் உருத்தாளருக்குடைய தோட்டம்; மேற்கு-குட்டும பொன்னித்தம்பிக்குடைய தோட்டமும். இவ்வெல்லைகளுக்க குட்பட்டவைகளில் பிரிவிடாத 3 பங்கு, 1917 ம் ஆண்டு தைமாதம் 20 ன் திகதி முன்னேரம் 11 மணிக்கு விற்றப்படும்.

பி. எம். எம். காதர்சாகிவு மரைக்காயர், வெந்தீஸ் மேஸ்த்தர்.

புத்தளம், 1917 ம் ஆண்டு தைமாதம் 3 உ.

Notice under "The Excise Ordinance, No. 8 of 1912."

1912 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கக் கள்ளு சாராய கட்டளைச்சட்டத்தின்கீழ் அறிவித்தல்.

[Opening or Closing of Foreign Liquor, Arrack, and Toddy Taverns, Pitigal Korale, Chilaw District.]

1913 ம் ஆண்டு வைகாசிமாதம் 16 ன் திகதி, 6,562 ம் நொம்பர் கவர்ன்மென்று "கசம்" பத்திரிகையில் பிரசித்தம்பண்ணப்பட்ட 9 ம் தீர்வைவாங்கும் அறிவித்தலின் 4 ம் அத்தியாயம் 4 ம் அதிகாரத்தி றுட்பிரிவின் முறைப்படிக்கும் 1916 ம் ஆண்டு வைகாசிமாதம் 5 ன் திகதி 6,792 ம் நொம்பர் கவர்ன்மென்று "கசம்" பத்திரிகையிற் பிரசித்தம்பண்ணப்பட்டுத் தற்காலம் குத்தகை கொடுத்தாலும் காலத்துக்காக நிலைப்படுத்தப்பட்ட பிறதேசக் குடிவகை, சாராயம் கள்ளுத்தவறணைகளின் டாப்பின் குறிப்பின்படிக்கும் பொது அறிவித்தலுக்காக இத்தால் சொல்லப்படுகிற தென்னவாணல்: 1917 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 1 ன் திகதி துவக்கம் 1918 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 30 ன் திகதி வரைக்கும் நடத்தப்போகும் குத்தகை காலத்தில் மேற்சொல்லிய பிற

தேசக் குடிவகை கள்ளுசாராயத் தவறணை இடாப்பில் பின்வரும் மாற்றங்கள் செய்யப்படும்:—

1. 1917 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 1 ன் திகதியிலிருந்து சிலாப டிஸ்திரிக்டில் மூட உத்தேசித்திருக்கும் பின்வரும் பிறதேசக் குடிவகைத் தவறணையாவன:—  
பிற்றிக்கல்கோறனை தெற்கைச்சேர்ந்த ஹனுவில்லியில் ஓர் பிறதேசக் குடிவகைத் தவறணை.

2. 1917 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 1 ன் திகதியிலிருந்து சிலாப டிஸ்திரிக்டில் மூட உத்தேசித்திருக்கும் பின்வரும் சாராயத் தவறணையாவன:—  
பிற்றிக்கல்கோறனை வடக்கைச்சேர்ந்த இலுப்பதெனியாவில் ஓர் சாராயத் தவறணை.

3. 1917 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 1 ன் திகதியிலிருந்து சிலாப டிஸ்திரிக்டில் மூட உத்தேசித்திருக்கும் பின்வரும் கள்ளுத் தவறணையாவன:—  
பிற்றிக்கல்கோறனை வடக்கைச்சேர்ந்த உடப்பில் ஓர் கள்ளுத் தவறணை.

4. 1917 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 1 ன் திகதியிலிருந்து சிலாப டிஸ்திரிக்டில் மாற்ற உத்தேசித்திருக்கும் பின்வரும் சாராயத் தவறணையாவன:—  
பிற்றிக்கல்கோறனை தெற்கில் நொம்கொலையிலிருக்கும் 39 ம் நொம்பர் தவறணை இருக்குமிடத்திற்கு வடபுற

மாக ஸ்தாபிக்கவும், பிற்றிக்கல்கோறனை வடக்கில் உடப்பிலிருக்கும் 2 ம் நொம்பர் தவறணையை கள்ளுத்தவறணையிருந்த இடத்தில் ஸ்தாபிக்கவும்.

5. 1917 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 1 ன் திகதியிலிருந்து சிலாப டிஸ்திரிக்டில் மாற்ற உத்தேசித்திருக்கும் பின்வரும் கள்ளுத்தவறணையாவன:—

பிற்றிக்கல்கோறனை தெற்கில் தங்கொட்டுவையிலிருக்கும் 29 ம் நொம்பர் தவறணையை இருக்குமிடத்திலிருந்து தொப்பு ரோட்டில் கூடியதானால் ஸ்தாபிக்க.

1917 ம் ஆண்டு மாசிமாதம் 27 ன் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை சிலாபத்தில் எனது கந்தோரில் 10 மணி வரைக்கும் மேற்சொல்லிய பிறதேசக் குடிவகை, சாராயம் கள்ளுவிற்கும் தவறணைகளின் வைக்குதல் நீக்குதல் அல்லது மாற்று தலைப்பற்றி உள்ள ஏதாவது எழுத்தில் அல்லது வாய்மூலத்தில் விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

டபிள்யூ. ஈ. வெயிற்,  
உதவி அரசாட்சி ஜெனரல் துரை.

புத்தளக் கச்சேரி,  
1917 ம் ஆண்டு தைமீ 6 ன் உ.

### UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

தொழிலுக் குட்படாதவரின் அறிவித்தல்.

[H. D. D. Gunasekara.]

இன்றைக்கு மூன்று மாததன்பின் கொழும்பு டிஸ்திரிக்டு சல்பிட்டி கோறனை உடுக்கபத்துவை ஜம்புமெலியை கபுதன் திறிகே டொன் டாவித் தர்மவிஜய குணசேகர ஆசிரியர் நான் 1907 ம் ஆண்டு முதலாம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் மெஜிஸ்திரார் ஜெனரல் அவர்களுக்கு என்னைக் கொழும்புப் பிரிவில் சிங்களப் பாஷையில் பணிவிடைபார்க்க விடும்படி விண்ணப்பம்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தாலறிவிக்கிறேன்.

எச். டி. டி. குணசேகர.

ஜம்புமெலிய,  
1916 ம் (நடு) டிசம்பர்மீ 22 ன் உ.

[K. Hendrick.]

இன்றைக்கு மூன்று மாதத்திற்குமுன் களுத்துறை டிஸ்திரிக்டில் இறைகங் கோறனை குழுக்கையில் இருக்கும் குழுக்கே கே. எந்திரிக் ஆசிரியர் 1907 ம் ஆண்டு முதலாம் நம்பர் எட்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் மெஜிஸ்திரார் ஜெனரல் அவர்களுக்கு என்னைக் களுத்துறை டிஸ்திரிக்டில் பிரிவில் சிங்

கள பாஷையில் நொத்தாரிஸ் பணிவிடைபார்க்க விடும்படி விண்ணப்பம்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் அறிவிக்கிறேன்.

கே. எந்திரிக்.

குழுக்கே,  
1916 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 16 ன் உ.

[S. J. Seenitamby.]

1907 ம் ஆண்டு 1 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவன்படி அறிவித்தல்.

மட்டுக்களப்பு பெரியகல்லாறு செம்பாக்குட்டி யோசேப் சீனித்தம்பியாகிய நான் என்னை மட்டுக்களப்பு டிஸ்திரிக்டிலே தமிழ் பாஷையில் வேலைபார்க்கும் நொத்தாரிசுவாக ஏற்றுக்கொள்ளும்படி இன்று தொடக்கம் மூன்று மாதங்களுக்குப் பின் பதிவுகாரியஸ்த தலைவரவர்கட்கு விண்ணப்பஞ்செய்ய எண்ணியிருக்கிறேன் என்பதை இத்தால் வெளிப்படுத்துகிறேன்.

செ. யோ. சீனித்தம்பி.

பெரிய கல்லாறு, மட்டுக்களப்பு,  
1916 ம் (நடு) மார்ச்சுமீ 29 ன் உ.